

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K. 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

◊ POLITIKAI NAPILAP ◊

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Montenegrobán állandóan előnyomulunk

Plevlje és Berane vidékén visszaszorítottuk a montenegroiakat — Ujabb 1000 fogoly — A bolgárok Strugát is elfoglalták — Az Isonzo-vonal északi szakaszán az olaszoknak egy állását elragadtuk

Debrecen, december 9.

Tisza István gróf magyar miniszterelnök után ma *Bethmann-Hollweg* német birodalmi kancellár világitotta meg az általános hadi helyzetet és megdönthetetlen logikával vont le az események alakulásából azt a következtetést, hogy a központi hatalmak verhetetlenek. A győzelem dicsősége kíséri fegyvereinket a világháború mindenik színterén. Ahol offenzívában vannak seregeink, támadásuknak ellenállhatatlan ereje viharoként száguld előre és porrá zuzza az elébe álló ellenséges haderőket. Ahol defenzív állást foglaltunk el, csapataink hősiességén véresen omlanak össze a tulerőben levő ellenségnek még oly dühös rohamai. Mindenütt a mi harcossaink tartják kezükben az irányítás szerepét és ha ellenségeinket még nem is birtok rá annak belátására, hogy a hadiszerecsét megfordítani többé nem képesek, de győzelmeinkkel már elértük azt, hogy az ingadozó fölismerterék erőnköt, amelyet tisztelni kell. Ez a német kancellár által adott helyzetkép rövid foglalata.

Szerbia sirja tegnap lezárult. A bolgárok elfoglalták *Strugát*, az utolsó szerb várost az *Ochrida-tó* fölött, az utolsó pár négyzetkilométert, mely az albán határ mentén még megtisztításra várt. Az osztrák-magyar csapatok tovább haladtak előre *Montenegro* belsejében. — *Plevljétől* délnyugatra kivertek a montenegroi bandákat magaslati állásaikból, *Berane* fölött pedig visszaszorították a reguláris montenegroi hadsereg balszárnyát és *Ipektől* nyugatra is tért nyertek. Itt a montenegroiakon kívül a menekülő szerb osztagokkal harcolnak *Kövess* csapatai, amelyek tegnap 1000 foglyot szállítottak be.

Az orosz és a francia harctéren helyi jelentőségű, kisebb harcok és csatározások voltak. Az olaszok tegnap is támadtak a *Doberdon*, de megint visszaverettek, míg a mieink az *Isonzo-front* északi szakaszán, *Tolmein* vidékén támadásba mentek át és elfoglalták az olaszok *arcvonalának* egy szakaszát.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, december 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

A Plevljétől délnyugatra emelkedő magaslatokon montenegroi bandákat szétugrasztottunk.

A Beranétól északra levő határterületen a montenegroiak balszárnyát hátrálásra kényszerítettük.

Az ellenség jobb szárnya ellen is sikeresen harcolunk. Az Ipektől nyugatra emelkedő magaslatokon visszavetettük szerb utóvédet.

A tegnap beszállított foglyok száma 2 tiszt és mintegy 1000 főnyi legénység.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

Plevljétől délre, Sjenicától délre és Ipeknél sikeresen folytatjuk a harcot.

A bolgár csapatok megszállták *Djakovát*, *Dibrát*, *Strugát* és *Ochridát*.

A Vardar mentén a harcok kedvezően haladnak tovább.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Elfogott albán motorvitorlás

Budapest, december 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Tengeralattjáróink egyike 7-én délelőtt a *Drin-öbölben* elfogott és *Cattaroba* szállított egy albán motorvitorlást, amelyen 30 szerb katonaszökevény volt, puskákkal, 4 ágyúval és löszzerrel.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

A Vardar-meati harcok

Rotterdam, december 9. A Reuter-ügynökség jelenti Szalonikiból: A bolgárok tegnap egész nap támadták *strumicai* frontunkat. A tüzés heves tüzelése után a bolgár gyalogság támadása következett, amelyet a franciák visszavertek. A harcok ma kiújultak.

Görögország a döntés előtt

Szófia, december 9. (Az Est.) A görög hatóságokat rendkívül nyugtalanítja az a körülmény, hogy az entente-csapatok kénytelenek voltak a görög határ mögé visszavonulni. Attól tartanak ugyanis, hogy az entente-csapatok a központi hatalmak csapatait is maguk után vonják görög területre. A görög kormány e kérdésben a bolgár kormánytól kielégítő választ nyert.

Kavalla kikötőjét elzárták

Basel, december 9. A *Basler Nachrichten* jelenti Athénből, hogy a görög hadvezetőség elrendelte *Kavalla* kikötőjének elzárását a kereskedelmi hajók elől.

Az entente albán akciója

Basel, december 9. A *Basler Nachrichten* jelenti Milanoból: Az olasz csapatszállítások *Bariból* Albániába folyamatosan vannak. Megbízható magánjelentések szerint az olaszok *Santi Quarantába* mennek, ahová állítólag már francia és angol osztagok is megérkeztek.

Monastir lakói a bolgár királyhoz

Szófia, december 9. *Monastir* lakossága, politikusok, volt miniszterek, előkelő tisztviselők, publicisták, kereskedők és nagyiparosok aláírásával táviratot intéztek *Ferdinánd* királyhoz, a kit *Monastir* bevételé alkalmából lelkesen üdvözölték. A távirat ezeket mondja: Ágyulövések törték szét a szolgaság láncát és a harci trombiták azt hirdették, hogy *Macedonia szabad*, hogy *Macedonia* immár felséged jogára alatt áll, felbonthatatlanul egyesülve *Bulgáriával*. A diadal és a nemzeti büszkeség ezen órájában mi, *Monastir* lakói, akik sohasem reméltünk ragyogóbb örömet, első kötelességünknek tartjuk,

URANIA

Mentek — Iszombot — Vasárnap
december 10—11—12-én

FERN ANDRA

a legjobb filmszínész
játéka a főszerepet.

Tavaszi-dér

(Es fiel ein Reif in der
Frühlingsnacht)
bűnügyi filmregény 4
részben.

AZ OROSZÁNYVÁZÁS

vígjáték.

Háborus híradó.

Előadások kezdete 5 és 7
órákor mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.
Folytatódóan benemzet.

A színház fűtve van.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 és 7 órákor
mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.

Asta Nielsen

ujjdonság!

A hamis

Asta Nielsen

vígjáték 3 felvonásban.

A kettős főszerepben

Asta Nielsen.

A becapott nagyvő

vígjáték 3 felvonásban.

Háborus híradó

harctéri felvétel.

hogy a bolgár hadsereg legfőbb vezérének, nemzeti zászlónk hordozójának — mától fogva kétszeresen is királyunknak — hiátartalan hálánkat fejezzük ki.

A miniszterelnökhöz és a generalisszimushoz is tömegesen érkeznek az üdvözlő táviratok.

A bolgárok megtagadják a pánszlávizmust

Szófia, december 9. *Gesow* lapja, a *Mir*, cikket irt arról, hogy Oroszország a bolgárokat mindig szláv testvéreknek nevezte, ha az orosz érdekeket szolgálták, ellenkező esetben azonban tatároknak mondta őket; e cikkkel kapcsolatban a *Dnevnik* a következőket írja: A bolgároknak ugyan szláv a nyelvük és orosz a vallásuk, mégis már a fölületes szemlélő is megállapíthatja, hogy a bolgár nép tulajdonságainak nincsen szláv jellegük. Komoly kutatók is bebizonyították ezt. A bolgár munkaszeretet, elhatározottság, hiúság és a minden szentimentalizmustól való idegenkedés oly tulajdonságok, amelyek a bolgárokat minden más szláv néppel szemben kitiűntetik. A bolgárok szövetsége Magyarországgal, Törökországgal, németekkel és az osztrákokkal élő, döntő bizonyíték a mellett, hogy a bolgár nép természetszerűleg beilleszkedett a türáni fajrokonságba.

A központi hatalmak tulsulya

Zürich, december 9. A svájci lapok a háboru tizenhatodik hónapjának lezárulása alkalmából azt írják, hogy a központi hatalmak katonai helyzete a háboru tizenhatodik hónapja után is hatalmas tulsulyt mutat az entente-hatalmakkal szemben és hogy a konstantinápolyi ut megnyitása az ott még kihasználatlanul heverő nagyobb erők organizálása által minden időkre biztosította a központi hatalmak katonai fölényét.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, december 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs különös esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Egy járőr-csatározáson kívül nincs jelenteni való.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bessarabiai harcok

Csernovic, december 9. *Radautz*-ból jelentik: A rossz időjárás dacára Boján és Surena között heves harcok dultak. Bojánba több ezer orosz sebesültet hoztak. A Lipcani körül koncentrált orosz lovasságot Dél-Bessarabiába indították.

GRAMOPHONOK

elismert legjobb minőségben, óriási választékban egyedül és legutányosabban

Molnár Testvéreknél

szerezhetők be Egyháztér 2. sz. alatt, a nagytemplom mellett.

Legújabb lemezek:

Nem tudlak én soha elfeledni... Ott ahol a Dnyeszter vize zug... Bakanóták... Legénybucsu... stb. stb.

Ugyanott: Varrógépek, kerékpárok, katonai villany- és karbidlámpák nagy választékban.

Ellenséges alattvalók kiutasítása

Kopenhága, december 9. — Odesszában a rendőrség egy listát tett közzé, amelyen 1700 német, osztrák, török és magyar alattvaló szerepel, mint akiket az odesszai kapitányság területéről kiutasítottak.

Az olasz háboru

Tolmeinnél elfoglaltunk egy olasz állást

Budapest, december 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi grófságban az oaszoknak arcvonalunk egyes szakaszai ellen intézett hiábavaló támadásai tovább tartanak. Ilyen támadásokat Oslaviánál, a Monte San Michelén és San Martinónál visszavertük.

Doljénél, Tolmeintől északnyugatra, csapataink az ellenséges arcvonala egy szakaszának elfoglalásával megjavították állásukat.

Dél-Tirolban az olasz tüzéség lardarói és rivai megerősített területeinknek egyes állásait bombázza.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harctér

Berlin, december 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonal különböző helyein élénk tüzéségi harc, különösen Flandriában és Souain-től északkeletre eső 123-as magaslat táján.

Egy francia légijárművet Bapaumetől délre leszállásra kényszerítettünk. A bennülőket elfogtuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Bethmann-Hollweg a háborus helyzetről

A kancellár beszéde a német birodalmi gyűlésen

Berlin, december 9. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés mai plenáris ülésén Bethmann-Hollweg kancellár zsufolt ház előtt nagyhatású beszédben világította meg a hadi helyzetet. Elsősorban a balkáni eseményekről emlékezett meg s a következőket mondta:

Bulgária a központi hatalmakhoz csatlakozott, miáltal Ferdinánd király beváltotta népének adott szavát, hogy a bolgárok a begöngyölt zászlót nemsokára kibontják. A bolgár zászló immár győzelmesen lobog, viszont Szerbia fölládozta magát Anglia érdekeinek.

Görögország nehéz helyzete dacára igyekszik megóvni semlegességét, bár ügye még nincs eldöntve.

Oroszországban a szövetséges haderők erős állásokat foglalva el, várják a pillanatot, amely támadásra szólítja őket.

Különös melegséggel hajtotta meg a kancellár a német birodalom elismerésének lobogóját a monarchia délnyugati határán küzdő haderőknek teljesítményei előtt. Az olasz fronton — ugymond — a magyar és az osztrák csapatok hősiiesen ellenállanak az ellenséges tulerőnek, éppen úgy, mint a németek a franciaországi arcvonalon.

A kancellár ezután ellentmondást nem tűrő határozottsággal megcáfolta az entente-sajtónak azokat a híreit, amelyeket Bülow herceg állítólagos béketárgyalásairól terjesztettek s ezzel végezte beszédét:

— Erőnkben bizva győzhetetlenek vagyunk s a reánk kényszerített harcot végig fogjuk küzdeni a végleges győzelemig.

A kancellár beszédét óriási lelkesedéssel fogadták.

A kancellár a békéről

Berlin, december 9. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlésen Scheidemann szociáldemokrata kérdést intézett a kancellárhoz, hogy Németország minő alapokon volna hajlandó a béketárgyalások megkezdésére?

Bethmann-Hollweg kancellár a következőket válaszolta: Az összes harctereken óriási eredményeket értünk el, azonban ennek dacára ellenségeink egyike sem lépett elénk béke-ajánlattal. A jövő béketárgyalások alkalmával a döntő szempont az ellenséges kormányok magatartása lesz. Asquith, Sasonow és Briand folytonosan azt hangoztatják, hogy békéről mindaddig nem lehet szó, míg a német militarizmust le nem törték. Minél tovább tart a háboru, annál nagyobb garanciákra lesz szükségünk létfontosságunk biztosítása tekintetében. Nem törekszünk senkinek a megsemmisítésére, de csakis akkor fejezhetjük be a háborut, ha megszerez-tük Németország teljes biztonságát.

Szerbiában magyar a közigazgatás

— A képviselőház filése —

Budapest, december 9.

A képviselőház mai ülésén folytatta az indemnity tárgyalását. Az ülést történelmi jelentőségűvé avatta Tisza István gróf miniszterelnöknek Esterházy Móric gróf interpellációjára adott válasza, amelyben közölte, hogy Szerbiának az osztrák-magyar haderő által meghódított területén magyar közigazgatás lépett életbe, amely intézkedés abban találja magyarizációját, hogy az okkupált szerb terület Magyarország érdekszférájába tartozik. Az egész Ház lelkes örömmel fogadta a miniszterelnök bejelentését, mint amely a végleges rendezés művének a magyar nemzeti élet szempontjaival teljesen megegyező irányelveit jelölte meg. — Ugyanilyen lelkes örömmel fogadta a Ház Tisza miniszterelnök ama kijelentését, hogy magáévá teszi Apponyi Albert gróf határozati javaslatát, mely a világháboruban való részvételünk arányainak megállapítását sürgette, mert ez az intézkedés bizó reménységgel tölthet el bennünket a magyar nemzet nagy áldozatainak kellő értékelése iránt.

Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

Beöthy Pál elnök az ülést délelőtt háromnegyed 11 órakor megnyitván, bejelentette, hogy Esterházy Móric gróf az okkupált területek igazgatása ügyében sürgős interpellációt jelentett be.

(Az indemnitás)

Rátértek a napirendre: az indemnitásról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

Szmrecsányi György a katonai egészségügyi szolgálattal foglalkozik. Sürgeti a sebesült és a beteg katonák ápolására szolgáló intézmények fejlesztését. A törvényjavaslatot a kormány iránti bizalmatlanságból nem fogadja el és csatlakozik Rakovszky István határozati javaslatához, mely a katonák hősi harcait a választójog megadásával kívánja jutalmazni.

Ghyllányi Imre báró földmívelésügyi miniszter azokra a panaszokra válaszol, melyek a drágaság miatt hangzottak el. A kormány azonnal elrendelte az árak maximálását és cikkek rekvirálását. A fontos az, hogy ipart kell teremtenünk és a Balkán-államokban új piacot szereznünk.

Glesswein Sándor, majd Juriga Nándor

rövid beszédben tették meg észrevételeiket a törvényjavaslatról.

(A magyar nemzet a háboruban)

Ezután Apponyi Albert gróf beszélt. Az általános választójogról szóló törvényjavaslat előterjesztését követeli. Kormány-nyilatkozatot kér arra nézve, hogy a hősiessé kiűző magyarok egyenlő jogokat kapjanak azokkal, akikkel együtt küzdenek. Kifogásolja a címer-kérdés rendezését, amely a háboru után megfelelőbb módon lett volna keresztülvihető. Tüzetesen fejtegeti a magyar nemzetnek a háboruban elfoglalt kivételes helyzetét és hangsúlyozza, hogy a szövetségeseknek a háboru után bekövetkező rekonstrukció nagy feladatainak megoldása során számolniuk kell Magyarországgal, mint olyan tényezővel, amelyet a kivívott sikereknek óriási érdeme illet meg. Beszéde végén határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint: *utasítsák a kormányt, hogy Magyarország haderejének, fegyvertényeinek és veszteségeinek arányát hivatalosan állapítsa meg és erről a Háznak tegyen jelentést.* (Élénk éljenzés és taps.)

(A címer és a horvátok)

Pejacsevich Márk gróf a horvátok nevében szólal fel és felsorolja azokat a sérelmeket, melyek a horvátokat a címerkérdés rendezésében érték. Felolvassa a horvát képviselők deklarációját, amely megállapítja, hogy az új címerben a magyar szent korona országait csak a magyar címer szimbolizálja, holott a magyar királyság és a szent korona országai nem azonos fogalmak. Felhívja a miniszterelnököt, hogy a két ország békéjének érdekében a sérelmeket orvosolja.

(Tisza válasza)

Tisza István gróf miniszterelnök a horvát deklarációt illetően azt feleli, hogy a panaszkat még fogja vizsgálni. Válaszol ezután Apponyi beszédére és kijelenti, hogy Apponyi határozati javaslatát elfogadja. (Általános helyeslés.)

A vitát ezután félbeszakították és az indenítés tárgyalásának folytatását a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

(Az okkupált területek igazgatása)

Esterházy Móric gróf előterjeszti interpellációját, melyben a megszállott területek katonai igazgatását teszi szóvá és e kérdésben sürgős felvilágosítást kér a kormánytól.

Tisza István gróf miniszterelnök nyomban válaszol az interpellációra. Közli, hogy az okkupált területeken a katonai kormányzóság mellé mindenütt megfelelő polgári személyzetet osztanak be a közigazgatás ellátására. Így van ez Lengyelországban éppen úgy, mint Szerbiában. *A magyar kormány elvi megállapodást létesített az osztrák kormánnyal arra nézve, hogy Orosz-Lengyelországban osztrák, Szerbiában pedig magyar közigazgatási személyzet működjék a katonai kormányzóság mellett. Határozottan kifejezésre juttatjuk ezú-*

tal, hogy Szerbia a magyar érdekszférák körébe tartozik s az ott megoldásra váró kérdések a magyar érdekeknek megfelelő módon oldandók meg. Kéri válaszában tudomásul vételét.

A jobboldal és a közép lelkes ovációkban részesítette a miniszterelnököt, akinek választát úgy az interpelláló, mint a Ház tudomásul vette. Ezzel az ülés este 6 óra után véget ért.

A jövő héten lesz városi tűzifa

2000 öl fát már kitermeltek

A város legutóbbi közgyűlésén a fakitermelés miatt elhangzott interpellációnak már megvan az a következménye, hogy a legnagyobb erélyvel indult meg a városi fakitermelés és beraktározás munkája, amelynek a közeli napokban élvezheti a közönség a kedvező eredményét. A nagyszabású munkát Domahidy Elemér főispán intenciójára Magoss György dr. tisztii főügyész, Gruner Lipót gazdasági tanácsnok, Kondor Kálmán főszámvevő és Fáber Kálmán rendőrfelügyelő irányítják. Ők állították össze a programot, amely szerint a fakitermelés és beraktározás munkája e hét elején nagy apparátussal megkezdődött.

A rendelkezésre álló mintegy 800 főnyi orosz fogoly a Nagyerdőben hozzáfogott a fakitermeléshez, azután az árokpártok mentén és a város különböző területein levő tűzifának szánt akácokra kerül a sor. Ezek után a Monostorra mennek a favágó orosz munkások, majd innen a Halápra, a Savós-kutra, az Ohatra s végül a külső guti erdőre. Ámbár a Halápon, a Savós-kuton és z Ohaton is megkezdődött már a fakitermelés. Ezekben a helyeken szakmányos favágók dolgoznak, akiket a közgyűlés óta vett alkalmazásba a város.

De történt ezen kívül más megnyugtató intézkedés is: fuvarosokat állítottak be. Majdnem 100 fogat végzi a beraktározást e hét elejétől fogva. Csupán a Halápi-erdőtől 60 fogat hordja be a fát a raktárba. A fogatok mellett alkalmazni fogják az erdei iparvágányokat is, amelyek igénybevételére Domahidy Elemér főispán indítványa alapján a közgyűlés hívta föl a városi tanácsot. Az iparvágányokat először a Monostoron fogják használni, körülbelül már január elején. A pallagi dűlő uton fektetik le az iparvasúti vágányokat a nyirbátori vasút vágányáig, ahonnan a nyirbátori vasuton beszállítják a fát a Nagyerdőre és a viztorony közelében raktározzák be. Ennek az az előnye is megvan, hogy a közönség olcsóbban szállíthatja házhöz a fát, mint ha a messze eső raktárakból kellene befuvaroztatnia.

Kondor Kálmán főszámvevő kijelentése szerint a jövő hét végére már több mint 2000 öl fa lesz beraktározva, úgy, hogy akik már kiváltották a fautalványt, azoknak kiadhatja a város a fát.

A Csokonai-kör választmányi ülése

(Csokonai illusztrált kiadása — Csokonai-színház)

A Csokonai-kör választmánya e hó 7-én ülést tartott Tüdös János dr. alelnök vezetésével s ez alkalomból a körnek több fontos ügyével foglalkozott.

Elsősorban a december 19-én tartandó közgyűlés elé terjesztendő ügyeket tárgyalta. A számvizsgálók jelentéséből örömmel állapította meg a választmány, hogy a kör vagyona még az oly súlyos 1914. évben is szaporodott 878 koronával. Az 1915. évi költségvetéssel kapcsolatban Löfkovits Artur indítványára kimondta a választmány, hogy évenkénti 400 koronával gyarapítja a Csokonai illusztrált kiadására létesített, de ezidőszent csekély összegű alapot.

Ezzel a választmány egy hatalmas lépéssel előbbre vitte az illusztrált Csokonai rég felmerült tervét.

Az idei közgyűlésnek a tisztikart is meg kell ujtania. E tekintetben a választmány arra az álláspontra helyezkedett, hogy háborus időben mindenkinek meg kell maradnia a maga

önálló helyén, ennél fogva változatlan bizalommal az összes tisztviselőket újra jelöli. Ugyancsak újra ajánlja megválasztásra azt a 15 választmányi tagot, akik az alapszabályok rendelkezése szerint kilépnek. Azonban a választmányi tagsági helyek közül kettő végleg megüresedett dr. Fiók Károly és dr. Jászi Viktor halálával. Ezt a két helyet a választmány dr. Bernolák Nándorral és Kiss Ferencsel, az egyetem rektorával és prorektorával óhajítja betölteni.

A választmány kedvezően fogadta azt a javaslatot, amely Oláh Gábertól és íróársaitól indult ki és amely a színháznak Csokonairól való elnevezését célozza. A kör véleménye szerint Debrecen városa annival inkább magáévá teheti ezt az indítványt, mert azzal nemcsak Csokonai költői nagyságának hódol általában, hanem igen jó hazai és külföldi példákat követ; ott van Győrött a Kisfaludy-, Nagyvárdon a Szigligeti-színház, hogy a világhírű Molière- és Lessing-színházat ne említsük.

A kaszinói Kazinczy-pályázat 1915-ben is gyenge termést mutat; összesen 3 verses pályamű érkezett, amelyeknek a megbirálására Kardos Albert dr., Körösi Kálmán és Oláh Gábor küldetett ki.

A választmány még tudomásul vett több jelentést és az elnök éltetésével oszlott el.

HIREK

— **A háborus jövedelem megadóztatása a hadirokkantak javára.** Ismeretes, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága fölíratot intézett a kormányhoz, amelyben azt kéri, hogy a háborus jövedelmek adóztatásának meg a hadirokkantak javára létesítendő országos alap céljára. A város ezt a fölíratot megküldte pártolás végett a társörvényhatóságoknak. Liptó és Torontál vármegye és Kassa város törvényhatósági bizottsága a napokban tárgyalták Debrecen fölíratát, amelytől mind a három törvényhatóság hasonló szellemű fölírattal támogat.

— **Hajdúvármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága december 15-én, szerdán délelőtt 9 órakor tartja rendes közgyűlését, melynek tárgyai közül fontosabbak: Alispáni jelentés. — A másodfőjegyzői és ezen állásnak betöltése folytán esetleg megüresedő állásoknak választás után leendő betöltése. — A közigazgatási bizottságból kilépő 5 tag és 1 lemondott tag helyének, az állandó választmányban megüresedett két tagsági helynek választás után leendő betöltése. — Az igazoló választmány megalakítása. — A megüresedett választott törvényhatósági bizottsági tagsági helyek betöltése iránti intézkedés. — A tisztviselői nyugdíjválasztmányban megüresedett tagsági helyek betöltése. — A központi választmányban megüresedett tagsági hely betöltése. — Társörvényhatósági átiratok, a rendezett tanácsú városok és községek határozatainak felülvizsgálata.

— **A debreceni tüzoltóság új főparancsnoka.** Tóth Emil dr. tanácsnok ma mutatta be a városi tanácsnak a debreceni tüzoltó testület átiratát, amelyben közli, hogy az 1916. évre Szikszay Gyulát választották meg tüzoltó főparancsnokká. A tanács tudomásul vette a választást.

— **Két vigjáték.** Az Apollo mai műsorán két vigjátékot mutat be. Az egyiknek a címe a „Hamis Asta Nielsen“, melyben a kettős szerepet Asta Nielsen játssza. A darab egészen a művésznőre van szabva. Arról van benne szó, hogy egy szegény leány, aki megszólalásig hasonlít Astára, megirigylve a moziprimadonna világra szóló sikereit, kiadja magát Asta Nielsennek s elmegy egy vidéki városba vendégszerezni, természetesen Asta neve alatt. A vendégjáték alkalmával sok kellemetlenséget szerez és hódolókat fogad. De egyszer csak megérkezik az igazi Asta, amikor is sok mulatságos félreértés után kisül a turpisság. Ez az ötlet olyan ügyesen van feldolgozva, hogy a közönség nem fogy ki a kacagásból. A másik vigjáték a „Becsapott nagynéni“. — Ez is egyike a legjobb vigjátékoknak, temérdek



burleszk jelenettel. Végül a műsor egy háborus képet is nyújt. Ma az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

— **Az Augusztá-szanatórium hangversenye.** Amint már jeleztük, az Augusztá-szanatórium beteget e hó 12-én, vasárnap délután fél 4 órákor a sanatórium disztermében katonánk karácsonyfája javára nagyszabású hangversenyt rendez. Amint most értesülünk, a rendezőségnek sikerült a helyi vasut igazgatóságánál kieszközölni, hogy kimenéskor a nagyerdei villamos végállomásnál egynegyed 4 órákor egy vonat várja a közönséget, s a vissza jövéskor este fél 7 órákor a sanatórium bejárata előtt fog állani. Felkérjük a t. közönséget, hogy úgy a ki-, mint a bejövételkor, tehát délután fél 4 órákor s visszafelé fél 7 órákor pontosan sziveskedjék a megjelölt helyen a vasutat igénybe venni, mert csak egy-egy vonat indul. A rendezőségnek sikerült továbbá a hangversenyen való közreműködésre, Magyarit, városunk hírneves és közkedvelt primását és teljes zenekarát, valamint még több elsőrendű szóló szereplőt is megnyerni, úgy, hogy az előlekből ítélve, ezen hangverseny elsőrendűnek ígérkezik. A teljes műsort legközelebb közöljük.

— **A város közéletmezése.** Udvarhelyi Géza városi tb. gazdasági tanácsnok 15,000 korona kiutalását kérte a városi tanácstól közéletmezési célra. A városi tanács nem utalta ki a kért összeget, mert nincs rá fedezet és meg kell várni, míg fölveszi a város a tervbe vett 300,000 koronás függőkölcsönt.

— **Nagy ékszerlopás a vasuton.** Ma reggel megjelent a debreceni rendőrségen Mayerhof Manó budapesti ékszerkereskedő és panaszt tett, hogy az utazóböröndje, amelyben 85,000 korona értékű ékszer volt, eltűnt a vonaton Debrecen és Érmihályfalva között. — A nagy értéket tartalmazó bőrönd a vasuti kocsis folyosóján volt. Érmihályfalva közelében észrevette, hogy a bőrönd eltűnt. Az ékszerész egy sportsapkás fiatalembert gyanúsít, aki az Érmihályfalva előtti állomáson szállt le a vonatról. Érmihályfalván az ékszerész jelentette a lopást a csendőrségnek, de a nyomozás nem járt eredménnyel. Az eltűnt bőröndben az ékszerész állítása szerint volt 5000 pár arany kreol fülbevaló, 2000 darab négyszögletes kővű férfi gyűrű, 75 briliáns gyűrű, 1500 galanterie gyűrű falgöngyökkel és más értékű tárgyak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Fern Andra,** a szépséges film-prima-donna Budapest legelőkelőbb moziában, a Váci-utcai Corso-mozgóban eddig szinte példátlanul álló nagy sikert aratott a „Tavaszi dér” című négyfelvonásos bűnügyi regényben. Az Uránia ma mutatja be először Fern Andra a csodaszép berlini színésznő e legújabb alakítását. A „Tavaszi dér” a legszebb, legarisztokratikusabb moziarabok közé tartozik és Fern Andra alakítása a darab domináló női szerepében eminens. Az Uránia mai műsora oly kitűnő, hogy minden pártolást megérdemel.

— **A lovak és a szekerek összeírása.** A városi katonai ügyosztály közli: A m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi 16.507/1915. számú rendeletével a lovak és szekerek összeírása elrendeltetvén, újból felhivatnak az érdekelte tulajdonosok, hogy lovaikat és szekereiket folyó hó 10-ig a városházánál feltétlenül bejelentésük, mivel a mulasztó kihágást követ el és az 1912. évi LXIX. törvénycikk 20. §-a értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettetni.

— **Uri családok találkozó helye** lett a Royal-Orfeum, amely méltán részolgált a közönség támogatására. Az a kitűnő műsor és a művészi mutatóványok nagy száma mind kedveltebbé teszi ezt az előkelő színvonalon álló mulatót. Estéről-estére a közönség soraiban látni Debrecen legjobb családjait, ami kétségtelen jele annak, hogy a Royal-Orfeum családias jellegű, kedvelt műsora mind népszerűbbé vált. — Magyar Imre és Kiss Béla zenekara felváltva játszik.

— **Meghülés ellen** valódi Thermos-palacok, 24 óráig melegen tartja az italt. Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-u. 28.

— **Royal kávéja** legjobb, legolcsóbb. Fehér vagy fekete kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. Dominó, sakk díjtalan.

— **Debrecenfalva** javára a következő újabb adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba: A hadikiállítás tiszta iövedelmének fele része 1162 kor. 73 fillér. dr. Iványi Béla egyetemi tanár és bajtársa a magyarnyelvű óvoda céljára 1000 korona. Horváth Jánosné (Csapó-utca) 500 korona. A debreceni m. kir. dohánygyár munkásai a 28. sz. gyűjtőben 400 korona, Kontsek Géza 500 koronás adománynak utolsó részlete 100 korona. Mezei Béla társulata heti bevételének két százaléka 69 korona 53 fillér, Kövendi Domokosné 50 korona, Frank Rezső 40 korona. özv. Bodó Sámuelné 20 korona, d. Bácsi András 10 korona.

— **Kiss József háborus versei** most jelenik meg. Kötve 3 korona. Előjegyezhető Hegedűs és Sándornál.

— **A siket-néma intézet** segélye. Ma érkezett le a városhoz a belügyminiszter jóváhagyó záradékával ellátva az a közgyűlési határozat, amely szerint a város törvényhatósági bizottsága 6080 korona segélyt szavazott meg az 1916. évre a debreceni siketnéma-intézet részére.

— **35 dekás táborig posta dobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden kiülhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözdében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: *Legénybucsu*, operett 3. felvonás.
SZOMBAT: *Szulamit*, opera.

Alkalmos karácsonyi ajándék.

Néhány száz photo-kézi kamara 6×9 6 alapnak, idő- és pillanat, tükörcsövel, elad egyesben és megosztva, darabonként K 5.50. Küldés franko Fabrik Kimping, Wien, VII., Kaiserstr. 65.

Petroleum, NYERSOLAJ, Gépolaj, HENGEROLAJ, Gépszir

jutányos árban
kapható

Polacsek Fülöp és Fia
cégnél

Nyirbátor.

Alkalmos karácsonyi ajándék

Grammophon nickelezett, trombita karral és 24 nagy zene- és énekdarabbal küld, takarítás miatt, 35 koronáért Fabrik Kimping, Wien, VII., Kaiserstr. 65.

Apró hirdetések

Gärtner J.
zongorahangoló Csillag-
utca 8. Telefon 13-40.

Francia tanítónő
akár hához járva, akár
a saját lakásán órákat
adna. Cim: Emma Vahle,
Varga-utca 12. sz.

Fajalma
30 fillértől 80 fillérig
kapható Piac-utca 43. sz.
alatt, a hátulsó kereszt-
épületben. — Viszontel-
adónak árengedmény.

**Elhasznált
manilla zsineget,** (kéve-
kötő, arató gépek mun-
kája után visszamaradt
zsineget) vásárlók kilő
és mázsa számára Ráhrer
Sándor Piac-u. 43.

Halápon
az iskolához közel 12 kat.
hold föld haszonbérbe
kiadó. Értekezhetni a
Gazdák Bankjában, Kos-
suth-u. 17. szám.

Kifutó flu
felvétetik a kiadó-
hivatalban.

Német vagy magyar
szolid intelligens leányt
keresek délután 3 órától
1/2-7-ig, 7 éves kisleány
mellé. Cim a kiadóban.

Eladó
kedvező fizetési feltéte-
lek mellett a Csapó-utca
23. számú ház, mely az
új rendőrpalotához ve-
zető új utcára átjáró.
Értekezhetni a Debreceni
Gazdák Bankjában, Kos-
suth-u. 17.

4000 csutka
a monostorpályi határ-
ban. Értekezhetni Deb-
receni Gazdák Bankjában
Kossuth-u. 17. szám.

Eladó
Szerecsnek és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca
sarkán lévő legmoder-
nebb berendezésű
alagsori vendéglő és
szerecsnek
1. évi november 1-16
keszve kiadó.
Érdeklődők forduljanak
a Debreceni Első Tak-
rékpénztárhoz.

Alkalmos karácsonyi ajándék.

Beszélő-gép Alkalmi vétel, záró tetővel és elsőrendű mű. Disztárgy. Beszéd, ének- és zene saját felvétel igazítatlan, 30 bejátszott zene- és énekdarabbal, 10 darab saját felvételnek, küld 40 koronáért Fabrik Kimping, Wien, VII., Kaiserstrasse 65.



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: **Az Egyesült Izzólampa és Villamossági r.-t. Ujpest.**
3000 alkalmazott.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECEN, Kistemplombazár
HAJDÓVÁRMEGYE SZÁLLITÓJA.

NŐI DIVATKELMÉK
SELYMEK — BÁRSONYOK
FLANELLEK — VELEZEK
Óriási választékban!